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Duurzame energie algemeen

Het merendeel van de respondenten (81%) vindt het belangrijk dat er in

Nederland steeds meer aandacht is voor het opwekken van duurzame

energie. Nagenoeg 70% vindt het belangrijk dat er in gemeente Berkelland

duurzame energie wordt opgewekt.

Veel respondenten hebben zelf al iets gedaan op het gebied van duurzame

energie (84%), 11% heeft dat nog niet gedaan maar is dit wel van plan.

Respondenten die al iets gedaan hebben op het gebied van duurzame

energie hebben met name al zonnepanelen en/of gebruiken bewust minder

energie. De helft van de respondenten die plannen hebben om (nog) iets

te doen op het gebied van duurzame energie wil zonnepanelen plaatsen,

38% wil een warmtepomp of ander duurzaam verwarmingssysteem

plaatsen.

Het verlagen van de energiekosten is de voornaamste reden om bezig te

zijn met duurzame energie. De helft van de respondenten wil minder

afhankelijk zijn van anderen voor de energie die ze gebruiken. Redenen om

nog niet meer te doen met duurzame energie zijn voornamelijk het hebben

van onvoldoende geld of men vindt mogelijke maatregelen te duur.

Windenergie gemeente Berkelland

Circa een kwart van de respondenten kent de plannen voor het opwekken

van windenergie in Berkelland niet, 50% kent de plannen een beetje en

27% kent de plannen goed. Van de respondenten in zoekgebied K geeft

twee derde aan de plannen goed te kennen. De meningen van

respondenten over het idee dat er windmolens in zoekgebied K komen zijn

erg verdeeld, met name inwoners van het zoekgebied vinden dit een (heel)

slecht idee.

Respondenten die windmolens in zoekgebied K geen (heel) slecht idee

vinden maken zich in een derde van de gevallen wel zorgen over

windmolens, 48% maakt zich geen zorgen. Voornaamste zorgen over

windmolens liggen bij geluidsoverlast en aantasting van het landschap.

Inwoners van zoekgebied K binnen deze groep maken zich vaker zorgen

over het minder waard worden van hun huis indien er windmolens zouden

worden geplaatst.

Respondenten die windmolens in zoekgebied K een (heel) slecht idee

vinden zijn met name bang dat het landschap wordt aangetast, dat het

uitzicht wordt verpest en voor geluidsoverlast. Respondenten uit

zoekgebied K benoemen het merendeel van de genoemde redenen

waarom windmolens een (heel) slecht idee zijn. Twee derde van de

respondenten die windmolens in zoekgebied K een (heel) slecht idee

vinden, geeft aan dat er geen manier is waarop ze windmolens wel zou

accepteren. Een kwart van de respondenten uit zoekgebied K, die

windmolens een slecht idee vinden, zou deze mogelijk wel accepteren als

ze kunnen profiteren van de opbrengsten.

Nagenoeg de helft van de respondenten wist niet dat het mogelijk is om

windmolens tijdelijk uit te zetten wanneer deze overlast veroorzaken. De

grote meerderheid van de respondenten die windmolens in zoekgebied K

een (heel) slecht idee vinden zou deze ook niet accepteren als het een

optie is om ze tijdelijk stil te zetten.
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Lokaal eigendom

Driekwart van de voorstanders voor windenergie vindt lokaal eigendom

(heel) belangrijk, bij de tegenstanders is dit ruim de helft van de

respondenten. Wanneer gevraagd wordt wie er eigenaar zouden moeten

zijn van windmolens in gemeente Berkelland, geven respondenten aan dat

lokale inwoners voor 37% eigenaar zouden moeten zijn, lokale

ondernemers voor 19%, een professionele partij zoals een ontwikkelaar

voor 10% en de gemeente voor 34%. Met name tegenstanders van

windmolens in gebied K vinden dat lokale inwoners eigenaar zouden

moeten zijn. Een kwart van de respondenten is tegen windmolens,

ongeacht wie de eigenaar is.

Respondenten willen de winst van windmolens met name besteden aan

duurzame projecten in de omgeving en/of een financiële vergoeding voor

inwoners en ondernemers in de omgeving. Met name inwoners van

zoekgebied K zijn van mening dat de winst van windmolens besteed zou

moeten worden aan financiële vergoedingen voor inwoners en

ondernemers in de omgeving.

Ruim een kwart van de voorstanders van windenergie wil lid worden als

een lokale energiecoöperatie windmolens in de gemeente ontwikkelt. Op

totaalniveau staat 15% hiervoor open. De helft van de respondenten vindt

het goed dat overheden (mede)eigenaar kunnen zijn van windmolens.

Participatie

Twee derde van de respondenten wil door de gemeente op de hoogte

worden gehouden bij het opstellen van beleidsplannen voor het opwekken

van duurzame energie, een derde wil een mening geven.

Met name tegenstanders van windenergie en inwoners van zoekgebied K

willen hun mening geven bij het opstellen van beleidsplannen voor

opwekken duurzame energie.

Communicatie vanuit de gemeente over beleidsplannen voor het opwekken

van duurzame energie is met name gewenst via de gemeentepagina

(Berkelbericht) in de lokale krant en via een brief per e-mail. Inwoners van

zoekgebied K wensen, als communicatie vanuit de gemeente over

beleidsplannen voor opwekken duurzame energie, met name een brief per

e-mail of een bijeenkomst in de buurt.
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Benaderen doelgroep

In opdracht van gemeente Berkelland heeft Moventem een onderzoek naar

windenergie in de gemeente Berkelland uitgevoerd onder de 1.520 leden

van Berkelland Spreekt. De panelleden hebben de mogelijkheid gehad om

de vragenlijst in te vullen tussen 21 december 2022 en 22 januari 2023. Er

is 1 keer een reminder verstuurd, aan iedereen waarvan nog geen

ingevulde vragenlijst was ontvangen. Daarnaast was er ook een open link

waarmee inwoners die geen panellid zijn ook mee hebben kunnen doen.

Deelnemers

In totaal hebben 512 panelleden de vragenlijst volledig ingevuld. 205

respondenten hebben de open link ingevuld. In totaal hebben er 717

respondenten meegedaan.

Met het aantal respondenten (717) kunnen met een betrouwbaarheid van

95% en een foutmarge van 3,59% uitspraken worden gedaan over de

populatie.

Resultaten weergave

De resultaten van dit onderzoek worden in het voorliggende document

beschreven middels diagrammen en tabellen.

Door routes in de vragenlijst en vragen waarbij meerdere antwoorden

mogelijk zijn, kan het voorkomen dat het aantal respondenten en/of het

aantal antwoorden niet overal gelijk is in deze rapportage. Om deze

redenen wordt ter volledigheid bij de resultaten aangegeven hoeveel

respondenten (‘n’) de betreffende vraag hebben beantwoord. Door

afrondingsverschillen telt niet alles op tot 100%. Bij sommige vragen

konden respondenten meerdere antwoorden geven. Het totale percentage

komt dan hoger dan 100% te liggen.

In bijlage 1 van deze rapportage staan de achtergrondgegevens van de

respondenten weergegeven. Deze bijlage is aan het einde van deze

rapportage te vinden.

In bijlage 2 van deze rapportage wordt nader ingegaan op de

betrouwbaarheid, nauwkeurigheid en representativiteit van de resultaten.

Deze bijlage is aan het einde van deze rapportage te vinden.

Er is een aantal open vragen gesteld aan de respondenten. Alle open

antwoorden worden getoond in ‘Bijlagenboek bij Rapportage Windenergie

Berkelland’.

Inleiding

Onderzoeksopzet
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2.1 Algemeen

Merendeel vindt het belangrijk dat er steeds meer 

aandacht is voor opwekken duurzame energie

26%

33%

29%

37%

48%

40%

17%

10%

16%

13%

5%

7%

6%

7%

Ik maak me zorgen om de klimaatverandering (opwarming van de aarde) (n=717)

Ik vind het belangrijk dat er in Nederland steeds meer aandacht is voor het
opwekken van duurzame energie (n=717)

Ik vind het belangrijk dat er in gemeente Berkelland duurzame energie wordt
opgewekt (n=717)

Helemaal eens Eens Niet eens/ niet oneens Oneens Helemaal oneens Weet ik niet/ geen mening

Hieronder staan stellingen. Wilt u bij elke stelling aangeven of u het 

daarmee eens of oneens bent?

10
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2.1 Algemeen

Veel respondenten hebben al iets gedaan op gebied 

van duurzame energie en willen nog meer doen

Heeft u wat gedaan op het gebied van duurzame energie? (n=717)

Bijvoorbeeld zonnepanelen, minder energie gebruiken of groene energie gebruiken.

33%

51%

11%

6%

Ja, en daar blijft het voorlopig bij

Ja, en ik wil nog meer doen

Nee, maar dat ben ik wel van plan

Nee, en dat ben ik ook niet van plan

11
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2.1 Algemeen

Respondenten die al iets gedaan hebben op gebied van duurzame energie 

hebben met name al zonnepanelen en/of gebruiken bewust minder 

energie 

Wat heeft u gedaan op het gebied van duurzame energie? (n=611) 

Meer antwoorden mogelijk

71%

70%

52%

39%

18%

10%

5%

8%

Ik heb zonnepanelen

Ik gebruik bewust minder energie

Ik heb mijn woning (beter) laten isoleren

Ik koop groene stroom

Ik heb een warmtepomp of ander
duurzaam verwarmingssysteem

Ik heb een elektrische auto

Ik heb een zonneboiler

Anders, namelijk:

12

Deze vraag is alleen gesteld aan respondenten

die wat hebben gedaan op het gebied van

duurzame energie.
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2.1 Algemeen

Helft van de respondenten die plannen hebben op gebied 

van duurzame energie wil zonnepanelen plaatsen

Wat bent u van plan op het gebied van duurzame energie? (n=445) 

Meer antwoorden mogelijk

48%

38%

32%

30%

18%

13%

6%

11%

4%

Zonnepanelen plaatsen

Warmtepomp of ander duurzaam
verwarmingssysteem plaatsen

Mijn woning (beter) laten isoleren

Minder energie gebruiken

Elektrische auto kopen

Zonneboiler plaatsen

Groene stroom kopen

Anders, namelijk:

Weet ik niet/ geen mening

13

Deze vraag is alleen gesteld aan respondenten

die van plan zijn om (nog) iets op het gebied van

duurzame energie te gaan doen.
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2.1 Algemeen

Verlagen energiekosten voornaamste reden om bezig 

te zijn met duurzame energie

Waarom bent u bezig met duurzame energie? (n=683) 

Meer antwoorden mogelijk

79%

50%

44%

44%

4%

1%

Ik wil mijn energiekosten verlagen

Ik wil minder afhankelijk zijn van
anderen voor de energie die ik gebruik

Ik vind het belangrijk om duurzaam te
leven

Ik maak me zorgen over de
klimaatverandering

Anders, namelijk:

Weet ik niet/ geen mening

14

Deze vraag is alleen gesteld aan respondenten

die iets doen op het gebied van duurzame energie

en of dat willen gaan doen.
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2.1 Algemeen

Redenen om nog niet meer te doen met duurzame energie zijn 

voornamelijk het hebben van onvoldoende geld of men vindt het te duur

Waarom heeft u nog niet (meer) gedaan met duurzame energie? (n=717) 

Meer antwoorden mogelijk

41%

28%

13%

13%

11%

10%

8%

5%

4%

3%

24%

6%

Ik vind het te duur

Ik heb onvoldoende geld

Ik zie op tegen een verbouwing van het
huis, als dat nodig is

Ik ben bang dat de maandelijkse kosten
hoger zijn dan nu

Ik vind het allemaal teveel gedoe

Ik kan niet meer doen op het gebied van
duurzame energie

Ik weet niet welke maatregelen ik moet
nemen of waar ik moet beginnen

Ik ben bang dat het huis niet meer goed
warm wordt

Ik vind het niet belangrijk

Ik vind het vervelend om niet meer op
aardgas te kunnen koken

Anders, namelijk:

Weet ik niet/ geen mening

15

Bij ‘Anders, namelijk:’ worden verschillende

antwoorden gegeven. Hierbij wordt huurhuis het

meest genoemd.
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2.2 Windenergie in gemeente Berkelland

Circa een kwart kent de plannen voor het opwekken 

van windenergie in Berkelland niet

Kent u de plannen van gemeente Berkelland voor het opwekken van 

windenergie? (n=717)

27%

50%

23%

Ja, ik ken de plannen goed

Ja, ik ken de plannen een beetje

Nee, ik ken de plannen niet

Zoekgebied K
Omgeving 

zoekgebied K

Overige

woonplaatsen uit

Berkelland

Niet 

bekend

Ja, ik ken de plannen goed 69% 25% 20% 27%

Ja, ik ken de plannen een beetje 31% 57% 52% 49%

Nee, ik ken de plannen niet 0% 18% 28% 24%

n= 61 133 420 103

16

Woongebied
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2.2 Windenergie in gemeente Berkelland

Meningen over het idee dat er windmolens in 

zoekgebied K komen erg verdeeld

Wat vindt u van het idee dat er windmolens in zoekgebied K komen?

8% 21% 22% 12% 29% 8%

4%

12%

4%

4%

19%

27%

11%

15%

21%

26%

15%

12%

10%

12%

12%

68%

37%

13%

54%

10%

10%

4%

Zoekgebied K (n=61)

Omgeving zoekgebied K (n=133)

Overige woonplaatsen uit Berkelland (n=420)

Niet bekend (n=103)

Heel goed idee Goed idee Niet goed/ niet slecht Slecht idee Heel slecht idee Weet ik niet/ geen mening

Totaal (n=717)

Woongebied

17

De gemeente Berkelland werkt aan het maken van nieuw beleid voor

windenergie. In het beleidskader staat waar en onder welke

voorwaarden windmolens gerealiseerd kunnen worden. De gemeente

trekt hierin zoveel mogelijk samen op met de buurgemeente Oost Gelre.

Dat doen ze omdat er een ‘zoekgebied’ voor windmolens ligt in het

gebied tussen Ruurlo, Beltrum, Zieuwent en Lievelde. Dit wordt

zoekgebied K genoemd. Een zoekgebied is een gebied waarvan

verwacht wordt dat het mogelijkheden heeft om windmolens te plaatsen.
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2.2 Windenergie in gemeente Berkelland

Met name inwoners zoekgebied K maken zich zorgen 

over windmolens

Heeft u zorgen over windmolens?

36% 48% 16%

63%

31%

35%

44%

21%

52%

49%

39%

16%

18%

15%

17%

Zoekgebied K (n=15)

Omgeving zoekgebied K (n=81)

Overige woonplaatsen uit Berkelland (n=321)

Niet bekend (n=42)

Ja Nee Weet ik niet/ geen mening

Totaal (n=459)

Woongebied

18

Deze vraag is alleen gesteld aan respondenten

die windmolens in zoekgebied K geen (heel)

slecht idee vinden.
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2.2 Windenergie in gemeente Berkelland

Voornaamste zorgen over windmolens liggen bij 

geluidsoverlast en aantasting van het landschap

Welke zorgen heeft u over windmolens? (n=173) 

Meer antwoorden mogelijk

77%

68%

61%

55%

46%

40%

30%

21%

7%

7%

Geluidsoverlast

Het landschap wordt aangetast

Slagschaduw van de draaiende wieken

Verpest het uitzicht

Het is gevaarlijk voor dieren, zoals
vogels en vleermuizen

Gezondheidsklachten

Lichtvervuiling door verlichting op de
mast

Mijn huis wordt minder waard

Minder toeristen komen

Anders, namelijk:

19

Deze vraag is alleen gesteld aan respondenten

die windmolens in zoekgebied K geen (heel)

slecht idee vinden, maar zorgen hebben over

windmolens.
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2.2 Windenergie in gemeente Berkelland

Inwoners van zoekgebied K maken zich vaker zorgen over het minder 

waard worden van hun huis indien er windmolens geplaatst zouden 

worden

Welke zorgen heeft u over windmolens? 

Meer antwoorden mogelijk

Zoekgebied K
Omgeving 

zoekgebied K

Overige 

woonplaatsen 

uit Berkelland

Niet bekend

Geluidsoverlast 100% 63% 76% 87%

Het landschap wordt aangetast 64% 59% 70% 69%

Slagschaduw van de draaiende wieken 73% 43% 65% 56%

Verpest het uitzicht 73% 48% 55% 55%

Het is gevaarlijk voor dieren, zoals vogels en vleermuizen 46% 42% 46% 50%

Gezondheidsklachten 53% 47% 36% 50%

Lichtvervuiling door verlichting op de mast 50% 12% 32% 27%

Mijn huis wordt minder waard 68% 6% 21% 22%

Minder toeristen komen 0% 4% 7% 15%

Anders, namelijk: 11% 4% 8% 0%

n= 9 26 117 21

20

Woongebied
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2.2 Windenergie in gemeente Berkelland

Respondenten die windmolens in zoekgebied K een (heel) slecht idee 

vinden zijn met name bang dat het landschap wordt aangetast, dat het 

uitzicht wordt verpest en voor geluidsoverlast

Waarom vindt u het een (heel) slecht idee dat windmolens in zoekgebied K komen? (n=258) 

Meer antwoorden mogelijk

91%

78%

77%

65%

59%

50%

44%

42%

13%

15%

0%

Het landschap wordt aangetast

Verpest het uitzicht

Geluidsoverlast

Slagschaduw van de draaiende wieken

Het is gevaarlijk voor dieren, zoals
vogels en vleermuizen

Gezondheidsklachten

Lichtvervuiling door verlichting op de
mast

Mijn huis wordt minder waard

Minder toeristen komen

Anders, namelijk:

Weet ik niet/ geen mening

21

Deze vraag is alleen gesteld aan respondenten

die windmolens in zoekgebied K een (heel) slecht

idee vinden.
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2.2 Windenergie in gemeente Berkelland

Merendeel van de redenen waarom windmolens in zoekgebied K een (heel) 

slecht idee zouden zijn worden genoemd door respondenten uit 

zoekgebied K

Waarom vindt u het een (heel) slecht idee dat windmolens in zoekgebied K komen?

Meer antwoorden mogelijk

Zoekgebied K
Omgeving 

zoekgebied K

Overige 

woonplaatsen uit 

Berkelland

Niet bekend

Het landschap wordt aangetast 92% 96% 86% 93%

Verpest het uitzicht 81% 82% 70% 82%

Geluidsoverlast 91% 74% 70% 78%

Slagschaduw van de draaiende wieken 65% 67% 65% 61%

Het is gevaarlijk voor dieren, zoals vogels en vleermuizen 72% 54% 54% 59%

Gezondheidsklachten 70% 43% 44% 48%

Lichtvervuiling door verlichting op de mast 59% 43% 35% 43%

Mijn huis wordt minder waard 72% 22% 32% 52%

Minder toeristen komen 17% 13% 13% 9%

Anders, namelijk: 14% 8% 25% 7%

Weet ik niet/ geen mening 0% 1% 0% 0%

n= 46 52 99 61

22

Woongebied
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2.2 Windenergie in gemeente Berkelland

Respondenten die windmolens in zoekgebied K een (heel) slecht idee 

vinden geven in twee derde van de gevallen aan dat er geen manier is 

waarop ze windmolens wel zouden accepteren

Is er een manier waarop u windmolens mogelijk wel accepteert? (n=258) 

Meer antwoorden mogelijk

9%

9%

8%

7%

19%

67%

Als windmolens beter in de omgeving
passen, bijvoorbeeld door te

combineren met bos of palen groen te
verven

Als ik kan profiteren van de opbrengsten

Als er minder geluidsoverlast is, door
bijvoorbeeld stille windmolens

Als er een mogelijkheid is om de
windmolen tijdelijk stop te zetten bij

overlast

Anders, namelijk:

Nee, er is geen manier waarop ik
windmolens mogelijk wel accepteer

23

Deze vraag is alleen gesteld aan respondenten

die windmolens in zoekgebied K een (heel) slecht

idee vinden.

Bij ‘Anders, namelijk:’ worden verschillende

antwoorden gegeven. Hierbij worden kleinere

windmolens of windmolens op zee het meest

genoemd.
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2.2 Windenergie in gemeente Berkelland

Een kwart van de respondenten uit zoekgebied K, die windmolens een 

slecht idee vinden, zou deze mogelijk wel accepteren als ze kunnen 

profiteren van de opbrengsten

Is er een manier waarop u windmolens mogelijk wel accepteert?

Meer antwoorden mogelijk

Zoekgebied K
Omgeving 

zoekgebied K

Overige 

woonplaatsen uit 

Berkelland

Niet bekend

Als windmolens beter in de omgeving passen, bijvoorbeeld door te combineren 

met bos of palen groen te verven
9% 11% 6% 12%

Als ik kan profiteren van de opbrengsten 23% 4% 5% 6%

Als er minder geluidsoverlast is, door bijvoorbeeld stille windmolens 16% 3% 8% 8%

Als er een mogelijkheid is om de windmolen tijdelijk stop te zetten bij overlast 17% 4% 5% 4%

Anders, namelijk: 25% 23% 21% 8%

Nee, er is geen manier waarop ik windmolens mogelijk wel accepteer 60% 62% 66% 78%

n= 46 52 99 61

24

Woongebied
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2.2 Windenergie in gemeente Berkelland

Nagenoeg de helft van de respondenten wist niet dat 

het mogelijk is om windmolens tijdelijk uit te zetten

Wist u dat het mogelijk is om windmolens tijdelijk uit te zetten wanneer 

deze overlast veroorzaken?

46% 47% 7%

60%

45%

43%

48%

28%

48%

51%

38%

11%

7%

5%

14%

Zoekgebied K (n=61)

Omgeving zoekgebied K (n=133)

Overige woonplaatsen uit Berkelland (n=420)

Niet bekend (n=103)

Ja Nee Weet ik niet/ geen mening

Totaal (n=717)

Woongebied

39%

40%

59%

57%

55%

29%

4%

4%

12%

Voorstander (n=222)

Neutraal (n=180)

Tegenstander (n=258)

Standpunt windenergie
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2.2 Windenergie in gemeente Berkelland

Grote meerderheid van de respondenten die windmolens in zoekgebied K 

een (heel) slecht idee vinden zou deze ook niet accepteren als het een 

optie is ze tijdelijk stil te zetten

Als het een optie is om windmolens tijdelijk stil te zetten, is het dan wel 

mogelijk dat u windmolens accepteert?

10% 88%

19%

6%

10%

5%

81%

94%

85%

93%

4%

Zoekgebied K (n=46)

Omgeving zoekgebied K (n=52)

Overige woonplaatsen uit Berkelland (n=99)

Niet bekend (n=61)

Ja Misschien, dat hangt af van: Nee Weet ik niet/ geen mening

Totaal (n=258)

Woongebied
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Deze vraag is alleen gesteld aan respondenten

die windmolens in zoekgebied K een (heel) slecht

idee vinden.
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2.3 Lokaal eigendom

Driekwart van de voorstanders voor windenergie vindt 

lokaal eigendom (heel) belangrijk

Hoe belangrijk vindt u lokaal eigendom?

26% 37% 14% 8% 7% 9%

33%

30%

20%

43%

36%

32%

11%

24%

11%

4%

5%

13% 13%

7%

5%

11%

Voorstander (n=222)

Neutraal (n=180)

Tegenstander (n=258)

25%

28%

28%

18%

44%

28%

41%

28%

18%

15%

14%

9%

8%

11%

6%

9%

5%

9%

3%

17%

9%

7%

20%

Zoekgebied K (n=61)

Omgeving zoekgebied K (n=133)

Overige woonplaatsen uit Berkelland (n=420)

Niet bekend (n=103)

Heel belangrijk Belangrijk Niet belangrijk/ niet onbelangrijk Onbelangrijk Heel onbelangrijk Weet ik niet/ geen mening

Totaal (n=717)

Standpunt windenergie

Woongebied
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2.3 Lokaal eigendom

Kwart van de respondenten is tegen windmolens, wie 

de eigenaar ook is

Als er windmolens komen in gemeente Berkelland, wie moet er dan 

volgens u eigenaar zijn van deze windmolens? En voor welk deel?

37,2 18,7 10,2 33,9

29,8

35,2

50,6

19,1

19,4

16,7

13,5

8,9

7,6

37,6

36,5

25,1

Voorstander (n=157)

Neutraal (n=122)

Tegenstander (n=84)

Totaal (n=393)

51,8

36,5

33,7

48,0

18,8

19,2

18,7

17,5

9,2

11,4

10,8

4,8

20,2

32,9

36,8

29,7

Zoekgebied K (n=30)

Omgeving zoekgebied K (n=77)

Overige woonplaatsen uit Berkelland (n=251)

Niet bekend (n=35)

Lokale inwoners Lokale ondernemers Professionele partij zoals een ontwikkelaar Gemeente

Standpunt windenergie

Woongebied
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Bij deze vraag konden de respondenten 100%

eigenaarschap over 4 verschillende eigenaren verdelen.

Bij deze vraag heeft 10% aangegeven dat het niet uitmaakt wie de eigenaar is. 25% geeft aan dat ze, onafhankelijk van de eigenaar,

tegen windmolens zijn. 12% weet het niet of heeft geen mening. De overige respondenten hebben bovenstaande vraag ingevuld.
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2.3 Lokaal eigendom

Respondenten willen de winst van windmolens met name besteden aan 

duurzame projecten in de omgeving en/of een financiële vergoeding voor 

inwoners en ondernemers in de omgeving

Waaraan moet de winst van windmolens besteed worden? (n=717) 

Meer antwoorden mogelijk

47%

45%

30%

23%

21%

13%

12%

Duurzame projecten in de omgeving,
bijvoorbeeld gericht op energiebesparing

Financiële vergoeding voor inwoners en
ondernemers in de omgeving

Uitkeren als rente aan leden,
aandeelhouders en/of eigenaar

Maatschappelijke projecten in de
omgeving, bijvoorbeeld activiteiten voor

kinderen

Sport- of culturele verenigingen in de
omgeving

Anders, namelijk:

Weet ik niet/ geen mening
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Bij ‘Anders, namelijk:’ worden verschillende

antwoorden gegeven. Hierbij wordt geen

windmolens het meest genoemd.
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2.3 Lokaal eigendom

Met name inwoners van zoekgebied K van mening dat de winst van 

windmolens besteed zou moeten worden aan een financiële vergoeding 

voor inwoners en ondernemers in de omgeving

Waaraan moet de winst van windmolens besteed worden? 

Meer antwoorden mogelijk

Voorstander Neutraal Tegenstander

Duurzame projecten in de omgeving, bijvoorbeeld gericht op energiebesparing 63% 61% 26%

Financiële vergoeding voor inwoners en ondernemers in de omgeving 47% 51% 44%

Uitkeren als rente aan leden, aandeelhouders en/of eigenaar 46% 32% 20%

Maatschappelijke projecten in de omgeving, bijvoorbeeld activiteiten voor kinderen 23% 29% 19%

Sport- of culturele verenigingen in de omgeving 20% 29% 18%

Anders, namelijk: 7% 8% 21%

Weet ik niet/ geen mening 7% 7% 19%

n= 222 180 258

Zoekgebied K
Omgeving 

zoekgebied K

Overige 

woonplaatsen 

uit Berkelland

Niet 

bekend

Duurzame projecten in de omgeving, bijvoorbeeld gericht op energiebesparing 31% 48% 55% 28%

Financiële vergoeding voor inwoners en ondernemers in de omgeving 56% 43% 44% 45%

Uitkeren als rente aan leden, aandeelhouders en/of eigenaar 28% 26% 34% 22%

Maatschappelijke projecten in de omgeving, bijvoorbeeld activiteiten voor kinderen 24% 29% 24% 13%

Sport- of culturele verenigingen in de omgeving 21% 26% 21% 17%

Anders, namelijk: 27% 12% 11% 13%

Weet ik niet/ geen mening 10% 12% 10% 23%

n= 61 133 420 103
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Standpunt windenergie

Woongebied
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2.3 Lokaal eigendom

Ruim een kwart van de voorstanders van windenergie wil lid worden als 

een lokale energiecoöperatie windmolens in de gemeente ontwikkelt

Stel, een lokale energiecoöperatie ontwikkelt in gemeente Berkelland 

windmolens. Wilt u dan lid worden?

15% 32% 34% 19%

28%

17%

6%

39%

36%

22%

12%

28%

55%

20%

19%

17%

Voorstander (n=222)

Neutraal (n=180)

Tegenstander (n=258)

Totaal (n=717)

9%

14%

21%

3%

41%

33%

33%

19%

34%

29%

29%

58%

16%

24%

17%

20%

Zoekgebied K (n=61)

Omgeving zoekgebied K (n=133)

Overige woonplaatsen uit Berkelland (n=420)

Niet bekend (n=103)

Ja Misschien, dat hangt af van: Nee Weet ik niet/ geen mening

Standpunt windenergie

Woongebied
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2.3 Lokaal eigendom

Helft respondenten vindt het goed dat overheden 

(mede)eigenaar kunnen zijn van windmolens

Bent u het eens met deze stelling? Ik vind het goed dat overheden, zoals gemeenten of waterschappen, (mede)eigenaar kunnen zijn van windmolens.

17% 34% 17% 8% 9% 14%

28%

19%

7%

45%

34%

21%

13%

27%

17%

3%

6%

15%

3%

3%

20%

8%

12%

21%

Voorstander (n=222)

Neutraal (n=180)

Tegenstander (n=258)

13%

14%

20%

9%

31%

41%

37%

16%

13%

15%

19%

18%

12%

8%

7%

10%

22%

8%

4%

21%

8%

13%

13%

26%

Zoekgebied K (n=61)

Omgeving zoekgebied K (n=133)

Overige woonplaatsen uit Berkelland (n=420)

Niet bekend (n=103)

Helemaal eens Eens Niet eens/ niet oneens Oneens Helemaal oneens Weet ik niet/ geen mening

Totaal (n=717)

Standpunt windenergie

Woongebied
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2.4 Participatie

Twee derde wil door de gemeente op de hoogte worden gehouden bij het 

opstellen van beleidsplannen voor het opwekken van duurzame energie, 

een derde wil een mening geven

Hoe wilt u door de gemeente betrokken worden bij het opstellen van de 

beleidsplannen voor het opwekken van duurzame energie? (n=717) 

Meer antwoorden mogelijk

65%

36%

11%

4%

12%

10%

Ik wil op de hoogte worden gehouden

Ik wil mijn mening geven

Ik wil adviseren over het beleid

Anders, namelijk:

Ik wil niet betrokken worden

Weet ik niet/ geen mening
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2.4 Participatie

Met name tegenstanders van windenergie en inwoners van zoekgebied K 

willen hun mening geven bij het opstellen van beleidsplannen voor 

opwekken duurzame energie

Hoe wilt u door de gemeente betrokken worden bij het opstellen van de beleidsplannen voor het opwekken van duurzame energie? 

Meer antwoorden mogelijk

Voorstander Neutraal Tegenstander

Ik wil op de hoogte worden gehouden 73% 69% 55%

Ik wil mijn mening geven 30% 39% 42%

Ik wil adviseren over het beleid 9% 9% 16%

Anders, namelijk: 2% 5% 6%

Ik wil niet betrokken worden 8% 11% 16%

Weet ik niet/ geen mening 10% 8% 10%

n= 222 180 258

Zoekgebied K
Omgeving 

zoekgebied K

Overige 

woonplaatsen 

uit Berkelland

Niet 

bekend

Ik wil op de hoogte worden gehouden 73% 69% 68% 42%

Ik wil mijn mening geven 59% 42% 35% 21%

Ik wil adviseren over het beleid 21% 8% 11% 8%

Anders, namelijk: 4% 3% 5% 4%

Ik wil niet betrokken worden 4% 11% 11% 24%

Weet ik niet/ geen mening 7% 6% 9% 21%

n= 61 133 420 103
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Standpunt windenergie

Woongebied
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2.4 Participatie

Communicatie vanuit de gemeente over beleidsplannen voor opwekken 

duurzame energie met name gewenst via de gemeentepagina in lokale 

krant en via een brief per e-mail

Hoe wilt u dat gemeente Berkelland met u communiceert over de 

beleidsplannen voor het opwekken van duurzame energie? (n=634) 

Meer antwoorden mogelijk

59%

52%

43%

38%

32%

23%

11%

3%

3%

Via de gemeentepagina (Berkelbericht)
in de lokale krant

Via een brief per e-mail

Via een bijeenkomst in mijn buurt

Via de website van de gemeente

Via sociale media (Facebook,
Instagram, en Twitter)

Via een brief per post

Via een digitale bijeenkomst,
bijvoorbeeld via Zoom

Op een andere manier, namelijk:

Weet ik niet/ geen mening

35

Deze vraag is alleen gesteld aan respondenten

die door de gemeente betrokken willen worden bij

het opstellen van de beleidsplannen voor het

opwekken van duurzame energie.
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2.4 Participatie

Inwoners van zoekgebied K wensen, als communicatie vanuit de 

gemeente over beleidsplannen voor opwekken duurzame energie, met 

name een brief per e-mail of een bijeenkomst in de buurt

Hoe wilt u dat gemeente Berkelland met u communiceert over de beleidsplannen voor het opwekken van duurzame energie? Meer antwoorden mogelijk

Voorstander Neutraal Tegenstander

Via de gemeentepagina (Berkelbericht) in de lokale krant 67% 69% 48%

Via een brief per e-mail 50% 55% 52%

Via een bijeenkomst in mijn buurt 39% 45% 45%

Via de website van de gemeente 46% 44% 30%

Via sociale media (Facebook, Instagram, en Twitter) 29% 36% 32%

Via een brief per post 14% 16% 34%

Via een digitale bijeenkomst, bijvoorbeeld via Zoom 14% 12% 11%

Op een andere manier, namelijk: 2% 3% 3%

Weet ik niet/ geen mening 1% 2% 4%

n= 208 158 218

Zoekgebied K
Omgeving 

zoekgebied K

Overige 

woonplaatsen 

uit Berkelland

Niet bekend

Via de gemeentepagina (Berkelbericht) in de lokale krant 41% 60% 61% 58%

Via een brief per e-mail 67% 52% 53% 32%

Via een bijeenkomst in mijn buurt 60% 39% 42% 34%

Via de website van de gemeente 26% 38% 43% 29%

Via sociale media (Facebook, Instagram, en Twitter) 19% 30% 37% 22%

Via een brief per post 53% 16% 17% 33%

Via een digitale bijeenkomst, bijvoorbeeld via Zoom 16% 9% 13% 4%

Op een andere manier, namelijk: 4% 2% 3% 4%

Weet ik niet/ geen mening 0% 2% 2% 10%

n= 58 120 376 80
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Standpunt windenergie

Woongebied
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Binnen dit panelonderzoek zijn de resultaten gewogen naar

leeftijd. Hiermee zijn de resultaten gecorrigeerd om de

mogelijke invloed van de niet geheel representatieve steekproef

weg te nemen. Op deze pagina staan ongewogen resultaten. De

rest van de rapportage zal gewogen resultaten bevatten. Meer

informatie over de weging staat in bijlage 2 weergegeven.

Bijlage I - Achtergrondvariabelen

Bijlage I

Geslacht (n=717)

60%

38%

0%

3%

Man

Vrouw

Anders

Zeg ik liever niet

Leeftijd (n=717)

9%

12%

18%

24%

26%

11%

<35 jaar

35-44 jaar

45-54 jaar

55-64 jaar

65-74 jaar

>74 jaar

Woonplaats (n=717)

17%

17%

16%

14%

10%

3%

2%

2%

2%

1%

2%

14%

Eibergen

Ruurlo

Neede

Borculo

Beltrum

Geesteren

Rekken

Rietmolen

Haarlo

Gelselaar

Buiten de gemeente

Niet bekend
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Betrouwbaarheid en nauwkeurigheid

Elke steekproef geeft afwijkingen ten opzichte van de werkelijkheid, maar

de uitkomsten moeten een zo goed mogelijk beeld geven van de populatie.

In kwantitatief onderzoek is het gebruikelijk om te spreken van een

statistisch betrouwbaar verschil, als de afwijking zo groot is dat deze niet

door toeval wordt veroorzaakt. Het betrouwbaarheidsniveau is gedefinieerd

als 1 (100%) minus het significantieniveau. Het is gangbaar uit te gaan van

een significantieniveau van 5%. Dan is er sprake van een

betrouwbaarheidsniveau van 95%. Dat wil zeggen dat, als het onderzoek

op dezelfde wijze en op hetzelfde moment zou worden herhaald, de

uitkomsten in 95% van de gevallen hetzelfde beeld zouden geven.

De nauwkeurigheid (uitgedrukt in foutmarge) geeft het gebied van waarden

aan, waarbinnen de werkelijke waarde in de populatie ligt. Een foutmarge

van bijvoorbeeld 5%, betekent dat de werkelijke waarde van de totale

populatie 5% hoger of lager kan liggen dan de waarde van de steekproef.

Concreet: indien een onderzoeksuitkomst van de steekproef aangeeft dat

50% van de respondenten een rapportcijfer 8 geeft voor een bepaald

aspect, dan ligt dit percentage in werkelijkheid maximaal 5% boven of 5%

onder deze 50%, ofwel tussen de 45% en 55%. Een foutmarge van 5% is

gangbaar en algemeen geaccepteerd bij (statistisch) kwantitatief

onderzoek.

Met het omvangrijke aantal respondenten dat heeft deelgenomen (717)

kunnen met 95% betrouwbaarheid en 3,59% nauwkeurigheid uitspraken

worden gedaan op een algemeen niveau. De hoge betrouwbaarheid en

nauwkeurigheid maken de data geschikt voor verdere analyses.

Weging

Binnen dit panelonderzoek zijn de resultaten gewogen naar leeftijd.

Hiermee zijn de resultaten gecorrigeerd om de mogelijke invloed van de

niet geheel representatieve steekproef weg te nemen. Dit is een gangbare

werkwijze in statistisch kwantitatief onderzoek. Personen in

ondervertegenwoordigde groepen krijgen een gewicht groter dan 1 en

tellen relatief zwaarder mee in het totaalresultaat, personen in groepen met

een oververtegenwoordiging krijgen een gewicht kleiner dan 1.

Vanwege de ondervertegenwoordiging van respondenten jonger dan 35

jaar, krijgt een respondent uit deze groep bijvoorbeeld weegfactor 2,56 en

een respondent tussen de 55 en 64 jaar (die oververtegenwoordigd is)

weegfactor 0,78. Weegfactoren mogen niet te groot zijn (een groep in een

steekproef met een aandeel van bijvoorbeeld 5%, kan niet worden

‘opgeblazen’tot 50%). Doorgaans wordt een maximale weegfactor van 3 en

een minimale weegfactor van 0,5 gehanteerd. Indien gewenst kan de tabel

met alle gehanteerde weegfactoren opgevraagd worden.

Door de weging zijn de resultaten representatief over leeftijd.

Bijlage II - Onderzoeksverantwoording

Bijlage II 39
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